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Instrukcja dla ucznia
1. Sprawdz, czy zestaw egzaminacyjny zawiera 12 stron.

Ewentualny brak stron lub inne usterki zglo§ nauczycielowi.
2. Zestaw egzaminacyjny zawiera 25 zadan.
3. Czytaj uwaznie wszystkie teksty i zadania. dc()zilgop;?ifl}::t
4. Wszystkie zadania rozwiazuj dlugopisem lub piorem.
5. Do niektorych zadan podane sa cztery odpowiedzi: A, B, C, D. :;cj:asll{’::il:‘);:’)

Tylko jedna z nich jest poprawna. Wybierz ja i zaznacz znakiem X, np.: ¥ )

A. X C. D.
6. Jesli sie pomylisz, otocz znak )X kotkiem i zaznacz inng odpowiedz, np.:

A. (029) )4 D.
7. Do niektorych zadan podane sa dwie odpowiedzi:

TAK NIE

Tylko jedna z nich jest prawdziwa. Wybierz ja i zaznacz znakiem)X, np.]

TAK D
8. Pozostate zadania wykonaj bezposrednio pod poleceniami.

Pomytki przekresl.
9. Na ostatniej stronie znajduje si¢ brudnopis, z ktorego mozesz skorzystac.

Zapisy w brudnopisie nie beda sprawdzane i oceniane.

Powodzenia!
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wZwierzeta wokol nas”

Informacje do zadan 1.1 2.
Janek narysowal fragment planu miasta.

R LT I 4 R

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Najkrotsza droga ze szkoty do sklepu zoologicznego wiedzie ulicami Le$na

1 Parkowa. TAK NIE
Ulice Targowa i Szkolna sa jednakowej dtugosci. TAK NIE

Zaznacz poprawng odpowiedz.
Ulica Szkolna biegnie obok jeziora

A. Bialego. B. Lesnego.
C. Owocowego. D. Parkowego.
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Tabela przedstawia ceny zwierzat w sklepie zoologicznym.

Nazwa zwierzecia Cena
mysz biata od 3,00 zt
chomik syryjski od 6,00 zt
SZCZUr szary od 6,00 zt
swinka morska od 20,00 do 50,00 zt

papuga falista

od 15,00 do 25,00 zt

krélik miniaturowy

od 51,00 do 65,00 zt

Uzupelnij zdania.

Swinka morska kosztuje co najmniej

Najdrozszym zwierzeciem w sklepie jest

Ola postanowila kupi¢ Swink¢ morska, klatke, trociny i pokarm.
Oblicz, ktory zestaw powinna wybra¢, aby nie zaplaci¢ wigcej niz 100 zI?

Zestaw 1

Klatka 45,50 z1
Trociny 2,20 zt
Ziarno 3,00 zt

Swinka morska 38,00 zt

Zapisz obliczenia.

Zestaw 11

Klatka 55,50 zt
Trociny 2,20 zt
Ziarno 3,00 zt

Swinka morska 45,90 zt

Odp.

Oprocz suchego pokarmu $winki morskie jedza marchew, buraki, jabtka itp.
Ola zauwazyla, ze jabtko ma pomarszczona skorke.

Wyjasnij, dlaczego tak si¢ stalo?
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Przeczytaj tekst.

Na $wiecie zyje wiele gatunkéw papug, ktore maja rd6zna dlugos$¢ np. papuga ara
moze mie¢ nawet 86 cm, amazonka 35 cm, falista 25 cm, a papuga szlachetna
17 cm. Na podstawie: Encyklopedia Powszechna, Tom XII Poznan 1996.
Na podstawie tekstu uzupelnij ponizszy wykres.
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Ara Amazonka Falista

Nazwa gatunku papugi

(Zadanie 7. |

Papuga falista zamieszkuje Australig.
Zapoznaj si¢ z mapg i wypisz nazwy oceanow, ktore oblewajg Australig.

> Auloyodg uedd()

Auloyodg uedd(

Na podstawie: Szkolny Atlas Geograficzny, Warszawa 1998.
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(Zadanie 8. )

Korzystajac z mapy z zadania 7., zaznacz poprawng odpowiedz.
Ameryka Polnocna lezy od Afryki na

A. potnocny wschaod. B. pétnocny zachadd.
C. potudniowy wschod. D. potudniowy zachod.

(Zadanie 9.

Uzupelnij zdania.

Ptaki zyjace dziko sa bardzo pozyteczne, poniewaz

Od dtuzszego czasu liczba ptakow zmniejsza sig, dlatego nalezy

Dzigki obraczkowaniu ptakow mozna uzyska¢ informacje na temat

(Zadanie 10.)

Jacek zauwazyt ptasie gniazdo z jajami.
Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Jacek powinien spokojnie oddali¢ sig, nie dotykajac gniazda ani ja;.
TAK NIE

Jacek powinien wyjac jaja z gniazda, obejrze¢ je doktadnie 1 odtozy¢ na miejsce.
TAK NIE

Jacek powinien wyjac jaja z gniazda, by pokazac je kolegom w szkole.
TAK NIE

(Zadanie 11,

Gotab, podobnie jak wiele innych ptakow, moze lata¢ dtugo 1 wytrwale.
Uzupelnij zdanie, wstawiajac wyraz z ramki.

Gdy w czasie lotu gotebia wieje wiatr zgodnie z kierunkiem jego lotu, gotab
bedzie lecial

wolniej, szybciej, dtuzej

Strona 5z 12



(Zadanie 12.]

Adam kupit akwarium o wymiarach przedstawionych na rysunku.

35 cm

30 cm

40 cm

Ile wody trzeba nalad, aby calkowicie wypelni¢ to akwarium?
Zapisz obliczenia i odpowiedz.

Odp.

(Zadanie 13.]

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Wodg¢ w akwarium mozna podgrza¢ grzatka, odlaczona od zrodta pradu.
TAK NIE
Aby utrzyma¢ wilasciwa temperatur¢ wody w akwarium nalezy uzywac

termometru 1 grzatki. TAK NIE
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(Zadanie 14.]

Moc grzatki do podgrzewania wody powinna by¢ dostosowana do wielkosci
akwarium.
Zapoznaj si¢ z tabela.

Pojemnos¢ akwarium (w litrach) | 20 | 80 | 140 | 200 | 260 | 300

Moc grzalki (w watach) 22 | 55 | 80 | 101 | 121 | 133

Na podstawie: Akwarium w mieszkaniu, Poznan 1986.

Napisz, jaka jest zaleznos¢ migdzy wymagana mocg grzalki a pojemnoscia
akwarium.

Im wigksza pojemnos¢ akwarium, tym moc grzatki powinna by¢

(Zadanie 15.]

Przyjrzyj si¢ rysunkom przedstawiajacym akwarium napelnione woda
1 podniesione z jednej strony.

Postaw znak X pod rysunkiem, na ktorym prawidlowo zaznaczony jest
poziom wody w akwarium (kolor szary).

77 777
D.
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(Zadanie 16.)

Wykres przedstawia zalezno$¢ ilosci tlenu znajdujacego si¢ w wodzie akwarium
od jej temperatury.
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Na podstawie: Akwarium w mieszkaniu, Poznan 1986.

Dokoncz zdanie.
Im temperatura wody jest wyzsza, tym zawartos¢ tlenu jest

(Zadanie 17.)

Na Ziemi zyje 35 gatunkow psowatych, wsrod ktorych wymienia sig
7 najbardziej znanych przedstawicieli: szakal, kojot, dingo, jenot, wilk, lis, pies
domowy.

Oblicz, jaki procent wszystkich gatunkow psowatych stanowia najbardziej
znane gatunki wymienione w zadaniu.

Zapisz obliczenia.
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(Zadanie 18. ]

Marysia czesata dlugowltosego psa plastikowa szczotka. Kiedy zblizata szczotke
do grzbietu psa, sier$¢ podnosita si¢ w kierunku szczotki.
Wyjasnij to zjawisko.

(Zadanie 19. )

Janek chce kupi¢ psa, ktory nie wyrosnie na duzego.
Ktora z ofert sklepu zoologicznego powinien wybrac¢?

BULDOG wysokos¢ ok. 40 cm masa ciala 25 - 27,5 kg
COLLIE wysokos¢ ok. 55 cm masa ciata 20 - 30 kg
PEKINCZYK wysokos$¢ ok. 20 cm masa ciata 3 -5 kg

Na podstawie: L. Smyczynski, Psy, rasy i wychowanie, Warszawa 1989.

Uzupelnij zdanie.

Janek powinien kupi¢ psa rasy

(Zadanie 20.]

Pokarm dla zwierzat powinien zawiera¢ biatko, weglowodany 1 tluszcz
ZWIeTZECy.

Polacz linia nazwy skladnikow pokarmowych z nazwami produktow,
w ktorych wystepuja.

- ziemniaki, kasza
biatko

kasza, mi¢so

weglowodany

mi¢so, fasola

thuszcz zwierzecy

stonina, boczek

Strona 9z 12



(Zadanie 21.)

Uczniowie kupuja suchy pokarm psom ze schroniska.
Tabela przedstawia ceny karmy w opakowaniach r6znej wielkosci.

Masa karmy w paczce Cena paczki
1 kg 5,00 zt
3kg 18,00 zt
15 kg 60,00 zt

Ktore opakowanie nalezy kupi¢, aby cena 1 kg zawartej w nim karmy byla
najnizsza? Zapisz obliczenia.

Odp.

(Zadanie 22.]

Ponizej przedstawiono zestawienie sktadnikow pokarmowych w karmie dla
pséw miodych 1 dorostych.

Karma dla mlodego psa Karma dla doroslego psa
Biatko 26% Biatko 20%
Thuszcz 14% Thuszcz 10%

Ca (wapn) 1,25% Ca (wapn) 1,4%
Witamina A 12000 j.m./kg Witamina A 6000 j.m./kg
Witamina D 1200 j.m./kg Witamina D 600 j.m./kg

Zaznacz TAK, jesli zdanie jest prawdziwe, a NIE, jesli jest falszywe.

Karma dla mlodego psa zawiera wigcej biatka niz pokarm dla psa dorostego.

TAK NIE
Karma dla dorostego psa zawiera mniej ttuszczoé6w niz dla psa mtodego.

TAK NIE
Obie karmy zawieraja tyle samo witaminy D. TAK NIE
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(Zadanie 23.]

Polacz linig nazwe gromady zwierzat z odpowiednim opisem.

zmiennocieplne, ciato pokryte luskami,
oddychaja skrzelami, maja ptetwy

ssaki : ) : : :
statocieplne, cialo pokryte piérami, oddychaja
ptucami, sktadaja jaja ostonigte skorupka

ryby stalocieplne, cialo pokryte sierScia,
zyworodne, oddychaja plucami

(Zadanie 24.)

W procesie oddychania powstaje dwutlenek wegla.
Zaznacz prawidlowy wzor chemiczny dwutlenku wegla.

A.CO B. SO, C. CO, D. SO;

(Zadanie 25.)

Wykres przedstawia liczbe wspotczesnie zyjacych gatunkow ssakow, ptakow,
gadow 1 ryb.

25000

20000
20000 -

—_
(4]
S
S
(e}

10000 - 8500
4300

6500

liczba gatunkow

5000

ssaki ptaki gady ryby
gromady zwierzat

Nowa encyklopedia powszechna PWN, 1998.
Wiadystaw Strojny, Nasze zwierzeta, 1985.

Na podstawie wykresu uzupelnij zdania.

Wspotczesnie zyje 20 000 gatunkow

Prawie pigciokrotnie mniejsza jest liczba gatunkow
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Brudnopis
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